

現代醫學對腦中風的急性期處理，對已經完成缺血性腦梗塞的腦中風，主要是基本的支持治療法，目前還沒有任何證據顯示其他的治療措施能有更大的價值。對腦溢血的治療，雖然近數年中間世的電腦斷層攝影術對可由外科手術清除者，在診斷方面的幫助厥功甚偉，但其昂貴的診察與手術治療費用，並非普遍國人所可負擔得起。

暫時性腦缺血，在處理方法上，其基本目的是判定是否有高度的狹窄或有潰瘍性粥樣瘤等嚴重的頸動脈病變，若有這些病變，頸動脈內膜切除術是一種最主要的治療法。其他的治療方法是用阿斯匹靈（Aspirin）與 Dipyridamole 來對抗血小板或使用抗凝血劑，用抗凝血劑治療是最下策，它能使病人面臨比完全不治療更大的危險；用抗血小板藥物如阿斯匹靈類，久服腸胃障礙甚或出血外，對血管粥樣化物的清除並無濟於事；頸動脈內膜切除術，雖然近年來國內心臟血管外科的進步一日千里，但亦只限於少數規模較大設備齊全的醫院方有可為。

因此，融合現代醫學的新觀念，採用我俱有悠久歷史的中國傳統醫學，來治療急性期腦中風，近年來作者的經驗體會，認為有其發展的必要與價值，利用傳統醫學治療腦中風，尤其是腦中風後遺症的復健調理，古人早有豐富的治療經驗，惟對腦中風的急性期處理，古人雖有主脫證閉證與中經中絡中藏中府之分，然以現代腦血管疾病的神經病理學來解釋，似嫌含混，這乃是古人對中風屬腦血管疾病並無實際的病理解剖學觀念的緣故，本文乃就現代醫學對腦中風急性期治療的缺憾，進一步提出討論腦中風急性期的中醫療法。

一、暫時性腦缺血：

1 致病機轉：顱內顎外的血管病變，皆可引起暫時性腦缺血，而其中以動脈粥樣硬化，為引起暫時性腦缺血最主要最基本的原因。如顎外血管病變，頸動脈分叉處發生狹窄，阻塞血流至腦部，最常引起暫時性腦缺血。

2 臨床特徵：突然而短暫的發生對側肢體麻痺，或感覺異常，步態不穩，眩暈等，這些症狀持續數分鐘或數小時，以不超過二十四小時為原則，後又自然恢復而無留下任何後遺症。

3 暫時性腦缺血的中醫理論：

(1) 臨床先兆：病人常主訴頭昏目眩，腰酸足軟，口渴尿頻，面赤心煩，手足麻木，脈呈浮象，按之無力，護理檢查往往有血壓高的現象，是一種虛性高血壓。

(2) 中醫診斷：為元陽不足，肝風上擾所致。

(3) 臨床分析：患者多年老力衰，為元陽不足，加以將養失宜，則腎失所司，肝無所制，肝風上擾，以致突然昏眩，身體不支。

腦中風急性期的中醫療法

陳榮洲

中國醫藥學院講師

順天綜合醫院婦科總醫師

(4) 急性期治療：以補陽還五湯為主。

(5) 討論：暫時性腦缺血用補陽還五湯治療，臨床要注意辨證要點，病人脈象呈虛象，血壓高但為虛性，虛性高血壓而面赤，顯示腦血流發生障礙，中醫理論稱此種病機表現為氣虛血滯。內經謂「氣為血之帥」氣行則血運，氣虛不行則血滯不運。依中醫五臟氣化原理，元陽不足，肝陽左升太急右降不及，故發生肝陽上擾。治療目標迅速改善腦血流障礙，根據氣虛血滯的理論，以補氣為主，佐以活血化瘀之品，故用補陽還五湯治療。

(6) 補陽還五湯的藥理作用：本方重用黃耆為君藥，能益元氣，溫三焦，壯脾胃。五海藏曰：「黃耆實衛氣，是表藥；益脾胃，是中州藥；補腎元，是裡藥。」以之為主，取其大補元氣，從氣生血。歸尾，李東垣曰：「當歸頭止血而上行，身養血而中守，尾破血而下流，全活血而不走。」今血滯不降，故用歸尾。赤芍，與白芍同入血分，但白芍補而收，益脾能於土中瀉木，赤芍散而瀉，散邪能行血中之滯。川芎，血中氣藥，上行頭目，下行血海，搜風散瘀，能引血下行。歸尾赤芍川芎合用能破其滯於頭上之血，使迅速下降，即改善腦血行障礙。桃仁，入厥陰血分藥，苦平微甘，苦以泄血滯，故破血，甘以緩肝氣，又能生新血。紅花，辛苦甘溫，能活血，與桃仁合用有推陳出新之妙。地龍，即蚯蚓，蚯蚓土德，性惟入土，能下行去水，是亦取降之義。

二、阻塞性腦中風：

1 臨床分類：一為腦栓塞症，一為腦血栓症。

2 致病機轉：

(1) 顱內血管病變

① 從心臟而來：慢性心房纖維顫動是一個重要因素，其所產生的壁性栓子，可經由血流至顱內造成腦栓塞症。

(2) 急性期治療：痰火內發者，宜先以清心牛黃丸涼開竅，再用羚羊角湯清肝降火，滋陰潛陽。寒盛氣實者，宜用三生飲加天麻殼蠶菖蒲等熄風豁痰。

(3) 討論：腦血栓發作之急性期，宜先開竅的意義，即使恢復知覺；再用清肝降火，滋陰潛陽，即使顱內壓減低，以便恢復腦循環功能；熄風豁痰，即制止痙攣，抑制分泌。羚羊角湯在臨牀上有降腦壓鎮靜解熱作用，三生飲豁痰作用有明顯功效，可避免或減少病人因作支氣管切開抽痰等刺激的不良反應，及作支氣管切開所誘發的續發性感染。

三、出血性腦中風

1 致病機轉：出血性腦中風多由高血壓性腦病變演化而成，持續性高血壓可加速動脈硬化，動脈硬化主要發生在大腦與頸部的大血管，此外它還會侵犯腦部的細小穿通枝，使血管壁發生纖維性壞死，使這些脆弱的血管壁形成細小的 Charcot Bouchard 動脈瘤，這些動脈瘤會破裂而造成腦溢血。由高血壓所引起的腦中風，缺血性腦梗塞比腦溢血還要多。

2 臨床表徵：阻塞性腦中風常見的臨床表徵主要有二種。

(1) 頸動脈機能不全：以中大腦動脈症狀最常波及，即發生對側肢體麻痺、癱瘓或感覺異常。

(2) 脊椎基底動脈機能不全：最常見的症狀是眩暈，其次是小腦功能失調症狀，即步態不穩，運動失調和平衡障礙等。

3 腦栓塞症的中醫理論：

(1) 臨床分析：慢性心房纖維顫動所引發的腦卒中病例，多屬「內虛邪中」，患者體型瘦弱，氣血虛，心力不足，血壓不高或多因五內大虛，勞力勞神過度，風邪自經絡襲入，直透膜原而達臟腑，令臟腑各失其職，或猝然昏倒，或言語蹇澀，或溲便不利，或兼肢體不遂。

(2) 急性期治療：處以搜風湯或小續命湯。

(3) 藥理作用：小續命湯臨床實驗有強心增進循環作用，促進腦循環而使恢復功能。搜風湯方中重用防風引以麝香，芳香開竅，深入臟腑以搜風，治氣血閉而不行（改善腦血行）；人參大補元氣以扶正，助運化藥力；石膏解臟腑之熱，因風蘊臟腑多生內熱，殼蠶為引藥，善引祛風之藥至於病所，有鎮痉作用；半夏柿霜降逆痰涎壅滯。

4 腦血栓症的中醫理論：

(1) 臨床分析：腦動脈粥樣硬化血栓形成病例，根據臨床觀察所得，患者平素多嗜飲酒者，多屬「痰火內發，迷人心竅」證見突然昏仆，不省人事，兩手握固，牙關緊閉，面赤氣粗，舌苔黃膩，脈弦滑而數。若肥胖體虛臟寒者，多屬「寒盛氣實」之證，發則四肢厥冷，面白唇紫，痰涎壅盛，舌苔白滑膩，六脈沉滑。

2 臨床分析：高血壓性腦病變的中醫理論稱為「肝陽上亢」，患者多為主管型或工廠老板，外型體格健壯，面赤，頸粗短，脾氣暴躁易怒，因事業關係常憂心勞慮，故其發病機理，即劉河間所謂五志過極，心火暴盛，腎水虛衰，以致肝陽上亢而發為卒中。

3 急性期治療：以迅速降低血壓為主，根據中醫理論要平肝潛陽，治療處方為鎮肝熄風湯。

4 討論：臨床選用鎮肝熄風湯必須注意病人脈象的特徵，其脈必弦長有力，或上盛下虛，頭目時常眩暈，或腦中時常作疼發熱，或肢體漸覺不利。高血壓性腦病變如發生腦溢血之治療是有限度的，對那些稍穩定的患者，若有威脅生命之血腫瘤，可由外科手術清除者，應選擇外科治療，藉著電腦斷層攝影可以清楚的把出血病灶位置標示出來，而使該病兆能否由外科手術處理變得明朗化。在尾核區與小腦之病灶是被認為可以開刀的，而在視丘與橋腦部位的病灶則不能開刀。

對於不能開刀的病例，如出血量多，顱內壓急速亢進，壓迫延腦生命中樞，則難望挽回。如腦溢血不太嚴重，作者主張迅速採取中醫療法，以降壓止血安神為主，方劑選用尺麻鈎藤飲，方中天麻有良好的鎮靜作用，作用與巴比妥塩類似，但無巴比妥塩抑制呼吸的副作用，鈎藤的作用為擴張血管，減輕顱內壓而降血壓；山梔止血消炎；益母草止血且降血壓，杜仲鎮靜亦降血壓；桑寄生保護血管；黃芩朱茯神夜交藤有協同鎮靜安神的作用。